

脱贫攻坚目标任务定能如期实现

十三届全国人大三次会议会期7天

5月21日,十三届全国人大三次会议新闻发布会在北京人民大会堂新闻发布厅举行,由大会发言人张业遂就大会议程和人大工作相关问题回答中外记者提问。为有效防控疫情,共同维护公共卫生与健康,新闻发布会采用网络视频形式进行。



5月21日,十三届全国人大三次会议新闻发布会在北京人民大会堂新闻发布厅举行。这是记者在梅地亚中心多功能厅采访。新华社发

谈大会议程 会期7天,共9项议程

张业遂说,目前大会的各项准备工作已全部就绪,大会举行了预备会议,通过了大会议程。十三届全国人大实有代表2956名,目前已有2902名代表向大会报到。

张业遂介绍,本次大会22日上午开幕,28日下午闭幕,安排三次全体会议,共9项议程,分别是:审议政府工作报告,审查计划报告及草案,审查预算报告及草案,审议民法典草案,审议全国人民代表大会关于建立健全香港特别行政区维护国家安全的法律制度和执行机制的决定草案,审议全国人大常委会工作报告,审议最高人民法院工作报告,审议最高人民检察院工作报告,以及其他事项。

谈中美关系 中国不惹事也不怕事

谈及中美关系尤其是疫情后的中美关系,张业遂在新闻发布会上说,中美关系正处在一个重要关口,关键在于坚持不冲突、不对抗,相互尊重、合作共赢。如果美方尊重中国的社会制度和发展道路,理性看待中国的发展和战略意图,致力于与中方开展建设性对话,将有利于两国各领域及在地区和全球问题上的互利合作。如果美方坚持冷战思维,推行

遏制中国的战略,损害中国的核心和重大利益,结果只能是损人害己。中国不惹事,但也不怕事,将坚定不移捍卫自身主权、安全和发展利益。

谈涉华消极议案 不接受任何滥诉和索赔

针对美国国会一些议员围绕新冠肺炎疫情提出的涉华消极议案,张业遂说,这些议案对中国的指责毫无事实根据,而且严重违背国际法和国际关系基本准则,中方坚决反对,将根据议案审议情况予以坚定回应和反制。

张业遂表示,新冠病毒溯源是严肃的科学问题,应由科学家和医疗专家进行科学探索,基于事实和证据作出科学判断。通过转嫁责任来掩盖自身问题,既不负责任,也不道德。中方绝不接受任何滥诉和索赔要求。

谈涉港法案审议 维护国家安全是根本利益

谈到涉香港法案审议,张业遂说,国家安全是安邦定国的重要基石。维护国家安全是包括香港同胞在内的全国各族人民的根本利益所在。党的十九届四中全会明确提出:“建立健全特别行政区维护国家安全的法律制度和执行机制。”香港特别行政区是中华人民共和国不可分离的部分。全国人民代表大会是最高国家权力机关,根据新的形势和需要,行使

宪法赋予的职权,从国家层面建立健全香港特别行政区维护国家安全的法律制度和执行机制,坚持和完善“一国两制”制度体系,是完全必要的。

谈民法典草案 征求意见建议超百万条

张业遂介绍,提请本次大会审议的民法典草案共7编,1260条,7编分别是:总则编、物权编、合同编、人格权编、婚姻家庭编、继承编、侵权责任编。民法典编纂过程中,先后十次通过中国人大网公开征求意见,累计收到42.5万人提出的102万条意见和建议。

谈脱贫攻坚 损失将会降到最低

“2020年,在我国现行标准下的农村贫困人口实现脱贫,对中国、对人类的减贫事业都是具有重大标志性意义的事件。”张业遂表示,新冠疫情对中国经济社会发展、生产生活秩序造成了严重冲击,也对脱贫攻坚带来了新的困难和挑战。但随着一系列克服疫情影响的重要措施全面落实,包括优先支持贫困劳动力务工就业,切实解决扶贫产品滞销问题,支持扶贫产业和项目复工复产,做好对因疫情致贫返贫人口的帮扶等,“相信疫情造成的损失将会降到最低。脱贫攻坚的目标任务一定能够如期实现!”

综合新华社、中新社

本报“云直播”开启两会报道新模式

“京鲁连线”首场 关注代表委员参会感受

全国人大代表史伟云

全国人大代表刘庆民

全国人大代表陈雪萍

全国政协委员张国俊

齐鲁晚报·齐鲁壹点
记者 崔岩 黄翔 发自北京

受疫情影响,视频采访成为今年两会各媒体报道的亮点,齐鲁晚报·齐鲁壹点全国两会特派报道小组运用直播等新媒体手段,推出云直播栏目“京鲁连线”,邀约全国人大代表、政协委员,与齐鲁晚报·齐鲁壹点的前方记者、后方报道团队连线,将现场采访与后方解读、用户互动彻底打通,就事关经济社会发展的重要问题和人民群众普遍关心的热点话题进行交流,丰富读者、用户的参与体验。

5月21日下午,2020年全国两会启幕当天,四位住鲁全国人大代表、政协委员上线“京鲁连线”,与齐鲁晚报·齐鲁壹点记者畅谈新形势下的参会感受以及过去一年的履职情况。

“今年两会,总体感觉大家的精神都很饱满。”在与齐鲁晚报·齐鲁壹点记者直播连线过程中,全国人大代表、山东第一医科大学附属眼科医院(山东省眼科医院)院长史伟云表示,当前国内疫情防控阻击战取得重大战略成果,随着全国两会的召开,代表们都充满了信心。同时,他还介绍了今年参会的一些小细节,“餐桌都是隔起来的,面对面都有挡板,大家取餐时都自觉戴着口罩。”史伟云说,在安全防护上,大会也贴心

地为代表们的衣食住行制定了详尽的安全防护规范。

“今年的管理更严格,严控住地出入,确保参会人员健康安全。”谈到今年的参会感受,全国政协委员、普华永道中天会计师事务所合伙人兼山东合伙人张国俊介绍,自己的切身感受是两会在防范疫情方面没有丝毫松懈,为委员们准备的防护物资也很充足。

直播中,来自基层的全国人大代表、山东三箭劳务管理有限公司油漆工班组长陈雪萍则分享了自己过去一年的履职情况。“我走访了很多个工地,跟工地上的农民工兄弟姐妹谈心,了解他们的状况,倾听他们的诉求,并在这些调研的基础上形成了今年的议案,希望真正地为农民工解决实事。”

连线中,全国人大代表、山东省泗水县苗馆镇泉庄村卫生室村医刘庆民也提到了自己的履职情况。在过去这一年的时间里,他通过学习调研,成立了乡村医生团队,“在这次疫情中,我们基层三级医疗保健网乡村医生的重要性得到了体现,确实发挥了很大的作用。”

在接下来的两会时间里,齐鲁晚报·齐鲁壹点云直播栏目——京鲁连线,还将继续邀请代表委员建言献策,与大家线上分享聚焦更多的社会热点话题。

■新华时评

从国家层面建立健全香港维护国家安全法律制度和执行机制 势在必行且刻不容缓

根据大会议程,第十三届全国人民代表大会第三次会议将审议全国人民代表大会常务委员会关于提请审议《全国人民代表大会关于建立健全香港特别行政区维护国家安全的法律制度和执行机制的决定(草案)》的议案。全国人大依照宪法和香港基本法,从国家层面推进香港维护国家安全立法工作,是应当行使的权力和应当履行的责任,尤其在当前香港特别行政区国家安全

受到现实威胁和严重损害的形势下,更具有突出的必要性和紧迫性,不但势在必行,而且刻不容缓。

众所周知,国家安全是国家生存发展的基本前提,关乎国家核心利益,关乎国民根本利益。在当今世界任何一个国家,国家安全立法都是国家立法权力,属于中央事权。中央政府对所属地方行政区域的国家安全负有最大和最终责任,也享有和行使一切必要权力,这是

基本的国家主权理论和原则,也是世界各国的通例。全国人民代表大会作为最高国家权力机关,是国家主权的代表。全国人大及其常委会有权力也有责任根据香港特别行政区实际情况和需要履行维护国家安全的宪制责任,构建有关法律制度和执行机制。这不但是对国家负责,亦是对包括香港同胞在内的全体中国人民负责,具有无可置疑的正当性、合法性。 据新华社